EXERCICES — THEME 1

|Exercice n°1

a) INDIQUE dans les cadres les trois types de biotopes.

b) RELIE chaque étre vivant a son (ses) biotope(s).

c) CITE deux éléments dont ont besoin des &tres vivants.



|Exercice n°2

|

COMPLETE le tableau suivant en cochant les bonnes réponses et en précisant I'état
physique de chaque milieu dans la derniére colonne.

Milieu physique Biotope Etat physique
Le désert X CAe | :
Le IaC X ()f?,u‘u:ﬁ
La Lune X % g !
Le ciel
X Gg“)@u
|Exercice n°3

IDENTIFIE les zones délimitées sur le schéma en complétant les cadres.
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R [ 1Y)
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|Exercice n°5 |

IDENTIFIE la caractéristique des étres vivants qui est illustrée dans chacune des

situations suivantes.
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a) ETABLIS un tableau reécapitulatif des résultats obtenus lors de ces expériences.
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b) CITE la fonction caractéristique des étres vivants étudiée durant ces expériences.

Aorgiaokion

c¢) COCHE deux variables parmi les propositions suivantes qui peuvent expliquer les
différences constatées lors de ces expériences.

[ | 1a quantité d’eau

[ ] ragitation de l'eau
[ ]lataille du poisson
[ | ta température de I'eau
[ X] la durée de I'expérience

[ ]la taille des récipients

[ N la présence d'un poisson

d) QUALIFIE le récipient qui ne contient pas le poisson.

'\/. Q/jmdm



|Exercice n°7

Information : en élevage comme en liberté, les criquets se nourrissent le plus
souvent de végetaux.

Expérience 1 N,

On place une quarantaine de criquets (chaque = ™ en représente 10) dans une piéce
contenant deux sacs : le sac 1 de couleur verte et le sac 2 de couleur jaune.
Les criquets se déplacent librement dans la classe.

4;;‘&4 P

A la fin de I'expérience, on compte le nombre de criquets posés sur chague sac :

Sac 1 vert Sac 2 jaune

a) IDENTIFIE le stimulus mis en évidence dans cette expérience.

Qﬂ.}&m :

b) EXPLIQUE comment les criquets réagissent-ils a ce stimulus.

VFAP: /L*%(:mo\ = hawtoae

Expérience 2

Dans la méme piéce, on retire les 2 premiers sacs et on les remplace par deux autres de
méme couleur noire mais remplis différemment Le sac 3 est rempli d’herbe et le sac 4 est
rempli de papier.

A la fin de I'expérience, on compte le nombre de criquets posés sur chaque sac. :

IDENTIFIE le stimulus mis en évidence dans cette expérience.
/
ff Qdeun
EXPLIQUE comment les criquets réagissent-ils a ce stimulus.

Udeun = foawwifune = fuo (s woht tes 4 Joc -

CITE les stimuli permettant aux criquets de trouver leur nourriture.

M - o cdeva



Aprés

Cette

Pour comprendre cet exploit, Fabre réalise les expériences suivantes.

Premiére expérience

Il place une femelle dans une boite grillagée sur un appui de fenétre 3 lextérieur,
Deuxiéme expérience

fermée. Aucun méle ne vole autour de Iz boite.

Troisiéme expérience

La femelie est remplacée dans la boite grillagée par un morceau de papier sur

lequel elle a s&journé. Aprés quelques heures, des males volent de nouveau autour
de 12 boite.

Use exnérience historiaue

Jean-Henri Fabre, céldbre biologiste francais (1823- 1915), éléve des
papillons Paon de nuit. Un jous, il constate gu'une femelle, née dans
' son élevage, est entourée de nombreux males dés Ia sortie du cocon
{(Venveloppe dans laguelle la chenille se transforme en papilion)
alors gu'il n'y a pas de méles dans I'élevage. Ces derniers viennent
s@rement de loin car Uespéce est rare dans la région.

quelques heures, des méles volent autour de Ia boite.

fois, une femelle est placée au méme endroit mais dans une boite vitrée bien

a) IDENTIFIE a partir de 'expérience 1, les stimuli qui pourraient expliquer I'attirance
des papillons males pour les papillons femelles.

Vaw, aderaX

b) IDENTIFIE a partir de I'expérience 2, le stimulus sur lequel Fabre travaille lorsqu'il
remplace la boite grillagée par la boite vitrée.

cdevox

c) IDENTIFIE a partir de I'expérience 3, le stimulus que Fabre écarte définitivement.

o e

d) ECRIS la conclusion finale que Fabre tire de ces frois expériences.

o fopllens MBlus Aonk attinis pu D odun al b Proate



|Exercice n°9

Le premier comparfiment est fransparent et le deuxiéme est opaque.

Lumiére
M
1F
N\ Plague de verre |
Au départ ¥ :
Lumiére
"1
i
Aprés ™\ Plague de verre "
quelques
minutes

a) NOMME le stimulus auquel les lombrics sont sensibles.

el

b) COCHE, pour chaque proposition, 'il s’agit d'une constatation ou d'une
_hypothése.

~ Constatation
Les lombrics se l;é'groupent dans un seul 3 i
compartiment. X
Les lombrics cherchent leur nourriture. i
Les lombrics fuient ta lumiére. X
Les lombrics n'aiment pas la lumiére. X

¢) CITE la caractéristique des étres vivants mise en évidence dans cetie expérience.
/

d) EXPLIQUE le acz;mportement observeé des vers de terre.

e) PROPOSE un biotope dans lequel on pourrait trouver des lombrics.

p%



a) Compare les facteurs (caractéristiques) physiques dans les deux biotopes.

m Sous-bois Clairiére
Cmﬁm@m 1S 7 i
; o

b) Explique pourquoila clairiére est un milieu physique plus sec que le sous-bois ?
M doud > Lt ‘wapon
Mo it » 4

c) Identifie les stimuli auxquels les plantes reprises dans le tableau pourraient-elles
éfre sensibles ?

(.0 - oZ{mfn onle

d) Donne les caractéristiques du milieu physique favorables au développement du
muguet et de la jacinthe des bais.

— 0

L ; {opmony 659,

e) Donne les caractéristiques du milieu physique favorable au développement de la
bruyere ? .

Ke  Odosomer Ao}

f) Par rapport & son biotope, en quoi les ronces se distinguent-elles des trois autres
plantes ?

W o clogiee an ot hiolepes

g)La clairiéere et le sous-bois sont-ils des milieux physiques ? Sont-ils des milieux de
vie ? Justifie tes réponses.

/)Y\Juw di e mmex der s - prvonds



|Exercice n®12

Animal de paties | Pinces Antennes | Carapace |
Cloporte +de 8 X x
.C'oi'iembole 6 x x
Géophile +de 8 X x
Lithobie +de 8 ) ¢ > 4
Oribate | 8 x
Pseudo-scorpion 8 x x
Larve de staphylin. 6 x x

a) INDIQUE la caractéristique commune dans la grande boite.

b) PLACE le nom de chaque animal dans la boite qui lui correspond.

Caractéristique commune : ....... . N3 W iuimcnnmnesnnrennes
8 pattes Présence d’antennes
> Ywhak

» Cﬂogmm

> o‘&"ﬁs&nﬁ.

6 pattes
> doopse.. ol SlpN
| > Colbmbck |




EXERCICES — THEME 2

[Exercicen®l _ e e

Evolution des réserves de la graine de haricot lors de la germination

Quantité d'amidon contenue
dans les cotylédons (mg)
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& A
INFORMATIONS SUPPLEMENTAIRES

La graine constitue une réserve nutritive ('amidon) pour permettre a la future plante de sortir

et de commencer a grandir (sorte de garde-manger).

La graine de haricot est composée de 2 demi-graines collées l'une & l'autre | ces 2 parties

s’'appellent les cotylédons.
k pp y g

a) IDENTIFIE le type de graphique en soulignant la bonne réponse.
- en bandelette
- circulaire
- en batonnets

- en ligne

b) IDENTIFIE la variable figurant sur Faxe horizontal et donne son unite.

Dt | A@m )



c) IDENTIFIE la variable figurant sur I'axe vertical et donne son unité.

Quontt’ dlmidon  tonkvnss. domo (elylicto ()

d) DONNE la valeur de départ sur Faxe vertical.

A e

e) DONNE la valeur finale sur 'axe vertical.

0

f) SOULIGNE la proposition correcte.

- La valeur finale est plus élevée que la valeur de départ : il y a augmentation
(croissance).

- La valeur finale est plus basse que la valeur de départ : il y a diminution
(décroissance).

- La valeur finale estla méme que la valeur de départ : il y a stagnation.

f) ETABLIS la relation (Si....alors....) entre la variable contrdlée et la variable
dépendante.



|Exercice n°2 |

Evolution de la quantité d’eau absorbée par les graines de haricot en fonction du temps

Quantité ’eau absorbée
{% de masse séche de Iz graine)

500

300 : AR

200 f

100 _ym/#q* . : R : S -

O 1 2 3 4 5 B8
Temps {en jours)

INFORMATIONS SUPPLEMENTAIRES

Tu as vu que pour germer, une graine a besoin d'eau. Quand on la place en terre, elle agit
comme une éponge, elle absorbe cette eau, son enveloppe protectrice ramollit, disparait et
la graine gonfle et on peut mesurer la quantité d’'eau absorbée.

a) IDENTIFIE la variable figurant sur 'axe horizontal et donne son unité.

q@xx\.gx) | (dmm)

b) IDENTIFIE la variable figurant sur l'axe vertical et donne son unité.

@rumm o dneis (% ch howe Alde de fo opoiss)

¢) DONNE la valeur de départ sur I'axe vertical.

0

d) DONNE la valeur finale sur 'axe vertical.

Yo



€) DONNE la valeur de départ sur 'axe vertical.

f) DONNE la valeur finale sur I'axe vertical.

g) SOULIGNE la proposition correcte.

- La valeur finale est plus élevée que la valeur de départ : it y a augmentation
(croissance).

- La valeur finale est plus basse que la valeur de départ : il y a diminution
(decroissance).

- La valeur finale estla méme que la valeur de départ : il y a stagnation.

h) COMPLETE la phrase suivante :

ltya \,O.u.gmwm de la Wmd’m ........ absorbée par les graines.

i) QUALIFIE les différentes périodes et leur évolution (augmentation, diminution ou
stagnation).

-de0 a1 jour:

MWNCQL.W e
-de1 a4 jours:

-ded4abjours:

j) ETABLIS la relation (Si....alors....) entre la variable contrélée et la variable
dépendante.

% ler/fé’{mpo pore alews oo Quoniki d fow  obsorkd



|Exercice n°3

Des graines sont mises & germer sur du papier filtre dans cinq boites en verre.
COMPLETE le tableau ci-dessous, en indiquant dans la derniére colonne :

v OUI sila plupart des graines devraient avoir germé ;

v NON si aucune graine ne devrait avoir germé.

Si le résultat est négatif, ENTOURE le facteur qui est responsable de I'échec.

b i Conditions du milieu _ Résu]tafg
Température Humidité Lumiére Aération | attendus
Température . i e

1 ambiante Pi%;riggre L””Tféf du Air gﬂk
(+/- 20°C) J

5 Tempgrature Papier filtre Lumaere du Air N on
ambiante sec jour

Température du e

S réfrigérateur Pi?;?igietre Obscurite Air [ron
(F-6T))
Tempeéraitre Papier filtre i ' :
4 SFABIT (o humide Obscurite Air )9
Température Papier filtre | Lumiére du © e
5 ambiante humide jour S Sk
| Exercice n°4

COMPLETE les annotations du schéma de la graine de pois.




|Exercice n°5 . : f |

NUMEROTE dans l'ordre croissant les différentes étapes de la germination du pois.

COLORIE le schéma correspondant & la graine qui est au stade de dormance.



|Exercice n°6

Pour épater sa copine Catherine, Philippe réalise 'expérience suivante :

Expérience de Philippe

Conditions Résultats
3 Armmge régulier

AR w ?&Qi gﬁfg
\i‘;’.‘:l*x\\.ﬁi > ‘ii ;9}
\{soauoaqn/ \ é »ﬁ’//

#

2.Pas d’arrosage

Dans fa classe
(20%)

BSE;‘;@C/ gii \éaaéoacé/"'——>\30faocaqq/'

Catherine lui dit : « Ton expérience ne prouve rien et elle est incorrecte d’un point de
vue scientifique ».

a) CITE la condition que Philippe essayait de montrer.

"

b) ECRIS l'argument sur lequel Catherine se base pour affirmer que cette expérience
ne prouve rien.

c) MODIFIE le document pour rendre investigation de 'expérience correcte.



|Exercice n°7

Un cosmonaute réalise quelques expériences sur la germination des graines.

Il fait tremper ses graines de pois durant plusieurs jours et ensuite il les place dans
les éprouvettes ci-dessous.

A B G
ol
g*ﬁs X
g
by s
e— Eau s
Cotonsec — % ———— Coton humide

Toutes les éprouvettes sont mises a une température de 20 °C.

Pour les éprouvettes A et B, 'expérience est réalisée sur la Terre.
Concernant I'éprouvette C, I'expérience est réalisée sur la Lune.

EXPLIQUE pour chaque éprouvette la raison de 'échec de la germination.

Eprouvette A :

Yor o RuwiliXé

Eprouvette B :

Uy & woe>  Sowws

Eprouvette C :

O o



|Exercice n°8

Voici 4 schémas représentant une méme fleur sous différents angles de vue !

a) DONNE le nom des organes reproducteurs males.
€ foumime

b) INDIQUE un de ces organes (2 l'aide d'un point épais @ ) sur chague schéma., #
oJ \ [ od 7

c) DETERMINE le nombre d’organes reproducteurs males que comprend cette fleur.

Lo

d) PRECISE les schémas qui te permettent de les dénombrer avec certitude.
@

e) DONNE le nom de I'organe reproducteur femelle.
Qushb
f) INDIQUE cet organe (& l'aide d'un losange épais ¢ ) sur chaque schéma. 4

g) ENTOURE ia partie de Ia fleur ou se formeront les graines sur les schémas A et B.



| Exercice n°9

« Questions / réponses rapides... »

a) Quel est le role de la fleur ? (:mh‘(}{ao't@n

b) Définis le terme fécondation. UMion d eone CGlule. /\&ﬁw@ﬁmm.(m Maile
Qua e howse clom ufnca:mméa el obd lum &Lﬂﬁuhnpmdma%&&mm (wm

¢).Une fleur non fécondée produira-t-elle un fruit ? - Auem

d) Aprés fécondation, que devient la cellule reproductrice femelle ? %MOL%U

e) Aprés fécondation, que devient la base du pistil ? : F/LL‘-L/‘

f) Ou les grains de pollen doivent-ils tomber pour que la fécondation puisse se faire ?

Do e W‘&hf? :

g) Classe les faits suivants dans l'ordre chronologique.

=

La fnrma.ﬁen de ia graine et du fmrt La pollinisation La fécondation

h) A quoi correspond le pépin d’'une pomme (entoure la bonne réponse) ?

au pollen a l'étamine a la graine au fruit

i) Dans quelle partie fransformée de ia fleur mords-tu lorsque tu manges une cerise ?

(F_th. Lif

J) Réponds par « vrai » ou « faux ». Justifie quand c’est faux !

e Le grain de pollen est produit par le pistil. F@a i
4
b LRosmme.
e 'organe male de la fleur est le pistil. FQ&A
é/\“m\n&




|Exercice n°10

ENTOURE les numéros des expériences qui ne donneront pas une cerise.

SOULIGNE I'élément responsable de I'échec.

Expérieagéin“”; ,}f

Avec un pincean, on frotte une feur de m’jﬁ:{ un gﬁinc;éau, on frotis e Heur du
poirier puig on passe le pincesu sur me | censier A puis oo passe Ie piscean sur
flenr de cerisier, une des flours du cerisior B,

A

/i

3 9’#;;:?3; %E.%;
ok ﬁjﬁ . §
Flozr WWM'W . Fipste de corisier Elve it vertsior A Elewer di corisier B

)

RN
Expﬁriene:@*“ _
On arache les Stamines d'one fleur = On arache le pistil dune fleur d'un
d'vn cerisier A puis on la frote avec un cerisier A, puis on In Fotte ave Bn
pinceaw. On passe ensuite fe pincean pinceau. {n passe ensuite je pincean
sur une des flours du corisier B, sur wne des Hours du cersier B,
it 0 %,
Fiewr def corivier B Flear J P

g Avee un pinceau, on frotte une flour da Avee un pinesan, on fotte une fleur dn |
§ <erisicr A puis on passe le pinceau sur cerisior A puis on passe le pincean sur
/A { une flear du cerisier B dont on a une flewr dy cerisier B dont oz a
5*% i {fy arrachs ley dtamings, arrachs le pistil.

;
; % ] 2 %ii‘ 0

£ &

Hewr ducoricier B
Flewe s corivier 4 sans Samine Fleser die vesisier 4

REDIGE la conclusion de ces expériences.

fmﬁ\'\} d aove Dnkivng, LMb




|Exercice n°11

L’Homme agit sur la biodiversité : une expérience réalisée avec des pois :

1¢f cas
Les étamines mires d'une fleur de
pais libérent des milliers de grains de
pollen.

Les ovules deviennent les graines.

/

2° cas
On supprime les étamines d'une
fleur jeune et on entoure cette

fleur d'une toile fine.

Les ovules ne grossissent pas.
Le pistil se desséche et tombe.

a) Apres guel phénoméne a lieu la transformation des ovules en graines ?

:Pef CarndaXion

En quoi consiste-t-il ?

b) Pourquoi les ovules ne se transforment-ils pas en graines dans le 2¢ cas ?

oot ) mf;a o a@[u_n éfﬂ\(@_ﬂmm Adowe ?[.wo ol.epéihfn

¢) Dans le 2¢ cas, quels organes a-t-on arrachés a la fleur ?

€ Yo



Exercice n®12

INDIQUE, sur les pointiliés, le mode de dissémination des graines ou des fruits ci-

dessous.

A
Le Pissenlit

H

Le Tilleul

La Momordique

\ Le gland (fruit du
..;ﬁzmmma.,. Chéne)
- La Noix de :
POl , coco e
La Balsamine 0 5 2
g N
% o el
) |
o -
Jaol ‘{)JQ ........ =l et s
Plowire.
= o, _Nm“m_wﬁ




[Exercice n®13

Trie les fruits et les graines de la question précédente en choisissant la caractéristique.

Critére : mode de dissémination

Caractéristique : ?mt N Mowke el - Mg,




Exarcice n*id

a) DONNE un titre au document ci-dessous.

S CyL&. de e d’aen [aé'mredfém ~




b) ORDONNE les neufparagraphes suivants en les numérotant dans I'ordre
chronologique. Reprends les numéros du cycle ci-contre.

Les pétales tombent Les étamines se desséchent.
Les étamines produisent les grains de pollen.

La germination est terminée. La jeune plante est maintenant
compléte avec une racine, une tige, deux feuilles bien formées et un
bourgeon terminal (au sommet de I3 tige).

Le grain de pollen déposé sur le pistil s'allonge en descendant pour
rejoindre I'ovule : Ia cellule reproductrice méle qu'il contient va
féconder Ia cellule reproductrice femelle qui se trouve dans I'ovule.

un arbre qui porte des fieurs blanches ay printemps.

La cerise arrive a maturité au bout de 6 & 8 semaines. Elle est parfois
mangeée par un merle qui en digére la chair et rejette le noyau intact
beaucoup plus loin.

La graine est a I'air libre, sortie de son noyau éclaté. Elle est formée
d'une minuscule plantule (future plante) qui ne pourra grandir que sij les
conditions de température, d'humidité et d'aération sont bonnes.

Les parois de I'ovaire (ou un seul ovule 3 été fécondé) s'épaississent -
la cerise apparait, grossit lentement Les étamines et les Sépales
finissent par tomber.

€D
@
e
(3D Laplante se developpe et met de nombreuses années avant de devenir
<P
<D,
GO

Les abeilles transportent involontairement le pollen sur leur corps poilu.
En butinant d'autres fleurs, elles déposent ce pollen sur leur pistil et
leur assurent ainsi la pollinisation.

¢) PLACE sur Je document les étapes importantes telles que :
- la poliinisation
- la fécondation
- la fructification
- la dissémination
- la germination



|Exercice n°15

« En I'an 2030, tous les insectes ont été exterminés grace aux
nombreux insecticides puissants mis au point par dimminents
scientifiques ! Inufile de cacher la vérité : toutle monde est frés content !

Plus de guépes qui squattent la confiture du pique-nique, plus de
mouches qui bourdonnent autour de nous, plus de moustiques
dérangeants pendant les chaudes nuits d’'été |

Bizarrement, peu de temps aprés ce joyeux événement, certains fruits
viennent a8 manquer : on ne trouve plus de pommes, de poires, de
cerises, d'oranges, de melons, de tomates, de potirons, ... »

a) EMETS une hypothése sur la disparition de certains fruits.

b) CITE le nom de la premiére étape qui n’a pas lieu dans ton hypothése.

?céh:m' &Q_E.:ma

¢) ENTOURE le numéro ou cette étape devait normalement se réaliser.

PLANTE
y I
GRAINE
AN
FRUITS

d) TRACE une croix dans la case qui doit donc disparaitre en premier.
e) NOMME la représentation ci-dessus.

Lyt ds Neprodast : wa



Exercice n°17

Article 1 :

La Ronce s’engage & mettre a disposition du Renard plusieurs dizaines
de kilos de mares. Ces fruits seront présentés a faible hauteur pour que
« le client » puisse les manger sans effort.

Article 2 :

Ce client aura tout loisir de digérer comme il lui plaira la partie sucrée
des fruits mais les graines devront étre restituées intactes a l'intérieur de
ses crottes.

Article 3 :

Au cours de leur passage dans le tube digestif du Renard, les graines
verront leur pouvoir germinatif multiplié facilement par deux ou trois.
Article 4 :

Le Renard sera tenu de disperser ses crottes partout en forét et dans les
lisieres, dans tout endroit frais et convenablement éclairé de son choix.

a) NOMME ie fournisseur : ﬁmuL

NOMME e client - Ramasnd

b) EXPLIQUE le réle de la ronce.
Vowoin A Avnoxd

c) EXPLIQUE lutilité de la dispersion des crottes du renard pour la ronce.

d) COMPLETE les relations entre le renard et la ronce en utilisant deux
caractéristiques des étres vivants.

SQ AMNCARAN D

% DQ‘Z‘XM

e) EXPLIQUE en quoi la survie de la ronce n'est pas menacée si aucun renard ni
aucun aufre animal ne passe par la.

(ot Rp  Nauns [ovberont X G A Nepovleisa




EXERCICES - THEME 3

|Exercice n°1

DETERMINE l'état physique de la matiére dans chaque case : S pour solide, L pour
liquide et G pour gazeux.

—

Jus d'orange

i




| Exercice n°2

Laura a déposé un glacon dans un récipient et a chauffé le tout & plus de 100°C.
Elle a ensuite modélisé les 3 états successifs de 'eau.

a) NOMME l'état physique sous chaque représentation.

hodqap

v A vaq
AAAAA val?
VY Y. v

s‘!%?.t?;if‘us"‘!% _ B AP

AAAAA A DV

b) DONNE le mot scientifique que représente chaque friangle.

¢) CRITIQUE le modéle de Laura.

Do = AR

[Exercice n°

RELIE le mot a sa définition. Attention auxintrus !

Entre les molécules

0 Composantreuge

Agitation moléculaire

Molécule
0 Corpsfermédeplusisurs-sortes
de-reléeries
Diffusion
Les molécules se déplacent
Espace

intermoléculaire
Pouvoir rapprocher les
molécules

Compressibilité
La plus petite partie d’un corps

Les molécules se répartissent
uniformément



Exercice n°4

Chagque récipient est rempli 2 moitié d’'une substance (voir ci-dessous).

a) TRACE la surface libre de la substance guand cela est nécessaire.

Huiie | Eu Lait . Encre Air
colorée

b) On verse de la cire liquide (3 mi-hauteur) dans le récipient et on la laisse refroidir,
une fois solidifiée, on penche le récipient

MODELISE les molécules de cire dans cette situation.

1

|Exercice n°5 o St e 5

DONNE rétat physique de la substance contenue dans chacun de ces trois flacons
au repos.




|Exercice n°6

ASSOCIE le numéro d’'un schéma a l'un des titres suivanis :

Corps pur solide = 5
Corps pur liquide = 4

Corps pur gazeux = L{ _

Mélange de liquides = DQ

Mélange de gaz = 3)

Solide flottant dans un liquide = G

|Exercice n°7

Le flacon du bas est rempli de dioxyde de carbone, le flacon du haut est rempli d'air.

Une plaque de verre est placée entre les 2 flacons. On retire la plaque de verre

Air —————o"’ i

5 ’

'..\' ‘(.r'({

Plague de verre———g-{—
sl

rd b

/ "
{ 1
Dioxyde de carbone — 9 /

M

Légende
Melécule des composants
de l'air
Moiéoule de dioxyde de

carbone.

a) MODELISE le contenu des 2 flacons aprés qu'on ait enlevé Ia plague de verre.

b) NOMME le phénomeéne mis en évidence dans ce

fD"(J WA

¢) JUSTIFIE taréponse precédente.

tte expérience.

M tden Ao M%w%vny mgubmmr




Exercice n°8

Le professeur BRICABRAC désire montrer & ses éléves le phénoméne de diffusion.
Il refrouve dans son armoire deux schémas expérimentaux sans leur mode
opératoire.

E—)(p—enence 1 Aprés une heure
—_—
Eau
Sirop de menthe

Air

a) DETERMINE l'expérience qui se rapporte a la diffusion. {L
EXPLIQUE ta réponse.

b) NOMME le phénoméne mis en évidence par Fexpérience 2. cmvm e g

c) REDIGE une conclusion au vu des résultats de 'expérience 2

ap"em e Jnog da Mreirhe  Aomr Incse blen -



|Exercice n°9

|_Eau | Méthanol | Ether | Glycérine Acétone
Température de passage de 0°C 98°C | -120°C 18°C 95°C
Tétat solide & I'état liquide
Température de passage de Fétat | 100°C 65 ¢ 35°0 290°C 56°C
liquide 2 f'état gazeux

a) DETERMINE la substance contenue dans I'éprouvette ci-dessous.
EXPLIQUE ton raisonnement.
G&até-'u‘m

/
on Adkde et pore Aeler Arguick

a Afe .

Eau a
10°C

b) MODELISE le contenu de I'éprouvette en sachant qu'elle contient du méthanol.

L

Eau a
10°C

¢) DETERMINE la température maximale de 'eau du récipient sachant que
I'éprouvette contient de I'éther. EXPLIQUE ton raisonnement.

d) DETERMINE l'état physique sous lequel se présente le contenu de la seringue.
o SoouivE . iy e) IDENTIFIE la substance présente dans la
) T r"’“" - serin hant qu'a I'intérieur de celle-ci
) i i - : gue, sachant qu’a l'intérieur de celle-ci,
5 il yrégne une température de 40°C.

; ';; .J”"-'v- o P . RIS FE—




Debut

Fin

Exercice n®10

Expérience :

La seringue contient une
certaine quantité de dioxyde
de carbone.

f On pousse sur le piston de
r - la seringue tout en bouchant
I'extrémité de celle-ci.
Fin
Représentations :
Représentation A Représentation B Représentation C

» P
oPp?

7
S

7

5

7
D7

P P
29 7p| | 5P P

Catlt Tod

20,
(I

F2

7z

a) DETERMINE la bonne représentation sachant que %) représente une molécule
de dioxyde de carbone.

L

b) IDENTIFIE les erreurs commises dans les autres représentations.

A ﬁ\\ﬁmm;& Vivols! edon

Lam Janen s Geloiaen _/m@tp

?nmoi , poo A s twin ol s
illu

c) NOMME le phénoméne caractérisant I'état gazeux illustré par cette expérience.

Crsenphienien

d) Remplacons le dioxyde de carbone par de 'eau.

- AJOUTE le piston sur les 2 schémas ci-dessous.
- MODELISE les molécules d’eau a l'intérieur de la seringue avant et aprés
avoir pousse sur le piston.

Situation initiale

Q 5o

ol

it 7Ix

e Situation finale




|Exercice n°11

Eau |Méthanol | Ether |Glycérine | Acétone |
Température de
passage de 'état 026 -98°C -120°C 18°C -95°C
solide a I'état liquide
Température de
passage de I'état 100°C 65:C 35°C 290°C BGIC
liquide a I'état gazeux
a) COMPLETE les cases vides du tableau ci-dessous.
Eau | Méthanol | Ether | Glycérine | Acétone
a-10°C | a75°C | asoc - a118°C | 4-10°C |
Etat de la matiére | Sg,Ac | D AT sﬁqma g&qa«l@
e Grands Grands | Grands
oui oui oui

o
S

m

Compressibilité

non
non

Grands
oui
non
non

oui T
Déplacement
moléculaire
S
non
NTOURE les bonnes propositions des trois derniéres lignes du tableau.




|Exercice n°12

a) Voici un flacon dans lequel on verse du parfum jusqu’'a hauteur du doigt.

On bouche ensuite le flacon.

REPRESENTE, a l'aide d’'un modéle moléculaire, le contenu de ce flacon (ne pas

modeéliser les molécules des constituants de 'air).

T

b) On débouche le flacon.

Légende de ton modele
moléculaire :

=l

REPRESENTE le phénoméne qui explique la remarque que fait le personnage

quelgues secondes plus tard.

Légende de ton modéle
moléculaire :

ENONCE la propriété (phénoméne) de la matiére que tu as modélisé ci-dessus.




[Exoroleen™d = Ty e W ]

Un chien de détection est un chien
specialement dressé pour signaler la
présence de différentes matiéres
(explosifs, armes, produits stupéfiants ou
inflammables) ou de personnes
(prisonniéres de décombres ou
d'avalanches, restes humains, personnes
disparues, hormones illicites. .. ).

Dans notre exemple, lors d'un contréle & Faéroport de Zaventem, le chien indique
aux douaniers la présence de produits stupéfiants dans une valise.

a) EXPLIQUE comment le chien a pu détecter ces produits illicites.

XA Amdpw &{,{M%w_ A W&« U b,

b) CITE ig stimulus auquel le chien a réagi.

[Exercicen*i4 i e LR

L’air contenu dans les semelles de certaines baskets amortit les chocs au niveau des
articulations (du genou par exemple) d’un sportif.

Coussin d’air au
niveau de la semelie

JUSTIFIE scientifiquement F'emploi de F'air dans certaines chaussures de sport.

Ll enr .[}&m eﬂuﬂm fqul .



|Exercice n°15

A T'aide du modéle moléculaire de la matiére, MODELISE :

- le glacon a la surface d’'un verre d’eau (verre 1) ;
- aprés 1 heure a 20 °C (verre 2).

» ! # L " { D ] L)
i '\ﬁ'::?u\-h, ¥ 4 ()
Lo £
Q
s i
)
Verre 1 Verre 2
|Exercice n°16

Voici une substance modélisée dans un four 2 130°C et un tableau de
renseignements concernant 3 substances.

Corps Température | Température
: , . de fusion _d’ébullition
Acide citrique 160°C 180°C
Aspirine 3830 - 145°C
Acide formique 680°C 100°C

a) IDENTIFIE le corps modélisé.

Atcde j)mm;%

b) JUSTIFIE ton choix.

m&h Ao 39 => ngfe'h Q‘bu[lh Fiom |, seul Aaptonee @
J'e'k@k%»t?u@x e ANie s A J‘%”V“"W




|Exercice n®17

i de vapew d'eau

Cube 2 remp

li d'eau liguide

Cube 1 remp

*Le nanométre (nm) est le milliardiéme de métre :
1 nm =10-9 m = 0,000 000 001 m (1 m = 109 nm = 1 000 000 000 nm)

Le cube 1 rempli d’eau liquide, contient environ 4 000 molécules.

Le cube 2 rempli de vapeur d’eau (a pression atmosphérique normale et a
température ambiante), contient-il plus, moins ou le méme nombre de
molécules que le cube 1 ?

Remarque : il s’agit de deux cubes différents et non pas d’un changement
d’état représenté dans le deuxiéme cube.

a) SOULIGNE la bonne réponse.

(] Plus
X Moins
[J Le méme nombre

b) JUSTIFIE ton choix.

£$_Po.u.é, xm\“mﬂm&dmmpmagxt@ry«é)pﬂ emef P[M/i cili.



EXERCICES - THEME 4

Exercice n°{ _

COMPLETE la derniére colonne par le terme exact

mortes...

Blairoau | {ibcrcuie, o, Tt I ot
Biise Eggg:surs oiseaux, grenouilles, (oL
Canpnpol 100 hrbs el Omncoos
Chenille Feuilles, fruits... Howmvor
Criquet Feuilles, tiges, épis... Hen e
Grenouille verte | Lombrics, limaces, insectes... Caxmene,
Eérscon !Iﬁzgteis.,. .araignées, lombrics, C@JUY\L o
Limace Feuilles, racines, fruits... Healmwow
Lombric Déchets vegetaux, feuilles

Dé, e Fivew

Vipére péliade

| Grenouilles, 1ézards,

musaraignes, rongeurs. ..

Losumnot




[Exercice n°2
NOMME précisément les 3 documents.

: Y g
Doc.1 (Aada.&hhhmﬁlm

St ,// Dioxyde de carbone %

il : ;‘- o PRS— - - d : 3 >
f{ : Y ’} Ammaux hetbieores #f camivones TR Yo

Gy Fa

_},ﬁ'w y__'?, Gfg: {?ﬁ

"{# g § i

et L

Sels rundosuy Eap

2 55
4 A
f

Bacténes champignons vers clopones

P R =Y T Y

Epinoches Hérons cendrés

Plantes des marais Protozoaires Amphipodes

4 7 <
Doc 3. *%e&m&m&\)mw .........

saulereliss

" égstaux



1. LEGENDE le schéma ci-dessus avec les mots-clés du théme.

1 | Energie lumineuse (soleil) 5 oo o
2 (Pﬂﬂ{ih:‘-ﬁmn% s D¢ \:\L}iﬂﬁ‘l
> Com(om o X €ans ! Mm@k_’

Hmhx‘m

4

2. INDIQUE les numéros qui correspondent & un niveau trophique. ,“2 5! )Q
i ]
3. INDIQUE les numéros qui correspondent & un régime alimentaire. Lf, = Iém

4. PROPOSE un titre regroupant les numéros.

© 2,3,4,5et6: __ Lhais . oony ,




a) COMPLETE la l1égende du document.

b) INDIQUE le nom d’un producteur présent sur le document.

¢) INDIQUE le nom d’un consommateur herbivore présent sur le document.

ok, chonits ety popdton Geseech, L.

d) INDIQUE le nom d’un consommateur carnivore présent sur le document.

};fe,a,&rﬁm@mmychsmm%, Chok yﬂf&ﬁmt e

e) INDIQUE le nom d’'un consommateur omnivore présent sur le document.

6 m \QMY o
J

f) CITE un prédateur qui, sur le document, n'est pas une proie.

g) CITE un prédateur qui, sur le document, est aussi une proie.

h) CITE une proie qui, sur le document, n'est pas un prédateur.
e i
- }fujdﬁméu —astarnsgot ,%ﬁtn .

i) CONSTRUIS, a partir de ce document, deux chaines alimentaires différentes a
guatre maillons.

j) JUSTIFIE Iexpression « réseau trophique » du titre.

m@ens Noemis o X AN s @J}i{iﬁvﬂ?’ﬁiﬁﬁm]ﬁmm

e %ﬁxsmm o o N N S T



EXPLIQUE pourquoi F'extermination du guépard pourrait-elle enfrainer la raréfaction
des herbes dans la savane ?

5» b outpund Ny, ){m’:.,uu Dan Vﬁz (opelabiom i,
g O { i




’v

Limace

e &
& e
£4 0,003mm

a) OG sont passées les feuilles ? Sont-elles définitivement perdues ?
EXPLIQUE scientifiquement le phénoméne en ufilisant les documents.

- Consomwmas gor  un Sfun - ivoonts du A o Makide

&.&...me,_.‘ég.

b) CONSTRUIS, sur une feuille annexe, le cycle de la matiére en taidant du réseau
trophigque.




|Exercice n°8

% de proies {campagnols)

Chaque graphigue représente le

;m - Lt pourcentage de proies consommees par une
] S sl 2 chouette sur une période s'étendant du
i N e printemps 2011 au printemps 2012.
0% V = \\&‘ - "f‘,
L i o Attention | Les traits sur Faxe horizontal
o de chaque graphigue représentent le
som début de la saison |
c @ , H
L T B % de proies (mulots)
G;FV q}%? il ARG
% de proies (musaraignes) = e
1m0 = T i.
% 5
2 7 e
% 2 A e .
% 4 : —— :
=% M A : 5@? & g‘g & &5& L4
0% -// - e e & &
0% " = o \3’5 o --i?
& 4 e“?ﬁ
a) COMPLETE le tableau suivant. :
% Milieu de 'ét€ 2011 | Milieu de P'hiver 2011 | Milieu du printemps 2012
Campagnol 59 ) ¢S
Musaraigne 0 i e Vo
Muiot 9 Yo 5

b) QUALIFIE le régime alimentaire de ia chouette effraie.

o AN e

c) CITE les proies dont le nombre augmente en hiver.

Yadsx

i

d) CITE les proies dont le nombre diminue pendant cette méme saison.

e ol ,.mCmsgc%\y& )wﬂqmim%mg” i

e) EMETS un hypothése quant a la diminution du nombre de proies durant 'hiver.

“\HAWQX\LOY)




L'araignée-crabe jaune citron (marquée d'une croix) se cache dans des fleurs jaunes
pour mieux surprendre une mouche.

® B

La couleuvre se retourne sur le dos, bouche ouverte, et émet une odeur de
putréfaction qui décourage la buse (rapace).

a) IDENTIFIE le document illustrant la réduction de I'efficacité de la chasses grace a
la réactivité de la proie (technique, stimuli...).

Dt 3

b) IDENTIFIE le document illustrant I'efficacité de la chasses du prédateur
(technique, stimuii...).

Dor_1
¢) COMPLETE le tableau suivant a I'aide des documents.
Technique(s) Technique(s)
DOC Proie utilisée(s) par la Prédateur utilisée(s) par le
proie prédateur
S faehun ( :

1 X / :
S f oo e {Rin
2 ( i ) fin bomsby /

ocizin do 1 g{.ma




